

ПОДВИГИ МОРЯКОВ

Зал Великой Отечественной войны Музея революции Армянской ССР. Его экспонаты рассказывают о мужестве и отваге воннов-армян, вставших плечом к плечу с другими народами нашей страны на защиту родной земли. С фотографий и картин смотрит немало ребят в матросских тельняшках и бескозырках.

Никогда не померкнут мужество и стойкость черноморских моряков — защитников Севастополя. Подолгу задерживаются посетители у материалов, связанных с подвигами матросов-армян, отличившихся в боях за Севастополь. В центре зала оборудован уголок-комната адмирала флота Советского Союза И. Исакова. Здесь же фотоснимки контр-адмиралов А. Сагояна, З. Арванова, матросов Ц. Аветисяна, С. Барсегяна, С. Нерсисяна. Разве перечислишь их всех, морских сынов Армении.

Среди многих экспонатов — удостоверение, выданное руководителю делегации колхозников Армении Б. Галумяну. Документ свидетельствует о том, что 15 февраля 1942 года от Ереванского вокзала отошел товарный поезд. Впереди лежал далекий и трудный путь по местам, опаленным войной, к берегам Черного моря. Делегация колхозников Армении везла в город Новороссийск подарки бойцам и командирам Черноморского флота. Поезд сопровождал активный участник гражданской войны Баграт Галумян. В одиннадцати вагонах находились 100 тонн продовольствия и 8226 посылок-подарков.

Моряки тепло, по-братски, встретили посланцев армянского народа. Радостные улыбки, крепкие рукопожатия, задорный концерт силами художественной самодеятельности.

Командир линкора «Севастополь» рассказал о боевых делах моряков, их нелегкой и опасной службе. Осо-

бенно подробно остановился на подвигах командира артиллерийского дивизиона капитана третьего ранга М. Петросяна. Это человек исключительного бесстрашия, необыкновенной стойкости и воли. Он пользуется среди моряков глубоким уважением и любовью, служит для них примером беззаветного служения Родине.

В заключение командир линкора, обращаясь к делегации армянских колхозников, сказал:

— Передайте трудящимся вашей республики, что воины Армении героически сражаются против немецко-фашистских захватчиков... Армянский народ может гордиться своими морскими сыновьями.

Позже писатель Леонид Соболев в книге «Ночь летнего солнцестояния» отмечал: «Только на линкоре «Севастополь» было 27 молодых моряков-армян. Они проявили себя храбрыми, смелыми воинами. Грудь многих из них украшали боевые награды».

За героизм, проявленный в боях с фашистами-захватчиками, старший лейтенант Черноморского флота Карлос Гукасян был награжден орденом Нахимова второй степени.

Перед нами красноармейская газета Южного фронта «За славу Родины» на армянском языке. В номере от 6 июля 1942 года в статье «Герои-севастопольцы» читаем: «Четыре вражеских катера обрушили ураганный огонь на советских охотников. Фашисты лезли напролом, но советские моряки не дрогнули. Действовали хладнокровно, расчетливо. Лейтенант Геворк Иляров четко отдавал команды. Вдруг он заметил, что матрос Николаев судорожно сполз на палубу. Геворк тут же подскочил к убитому и встал у пулемета. Тугая очередь снова ударила в борт немецкого катера. Бой продолжался недолго. Одн

вражеских катеров задымил и пошел ко дну. Другие трусливо скрылись...» Лейтенант Геворк Иляров был награжден орденом Красной Звезды.

Куда только ни забрасывала трудная фронтовая судьба сержанта морской пехоты Ваграма Бадаляна. Защищал Одессу, Севастополь, воевал под Новороссийском, участвовал во многих десантных операциях.

Темная августовская ночь. В составе морского десанта Ваграм Бадалян высадился на вражеский берег. Тут же открыл минометный огонь по противнику. Бойцы под командованием Бадаляна уложили на поле боя 50 гитлеровских солдат и офицеров. Маскируясь, фашисты ползком пробрались в тыл к советским морякам. Но сержант начеку, он решил подпустить врагов поближе, а потом метнул гранату. Одиннадцать гитлеровцев остались неподвижно лежать на земле...

Много ярких боевых дел совершили также моряки Цолак Аветисян, Саркис Габриелян, Грант Гаспарян, Манук Мазманян и многие другие. Газета «Коммунист» 6 ноября 1943 года писала: «Бывший рабочий Цолак Аветисян горячо полюбил профессию моряка, гордился ею. Он писал родным: «Родина доверила мне ответственный пост, и я его не покину. Врага буду бить и на море, и на суше»...

Славными патриотами были матросы корабля «Красная Абхазия» Вартан Кофелян и Грант Гаспарян, которые за героизм, проявленный в боях за Севастополь, были награждены правительственными наградами.

В книге отзывов музея можно увидеть сотни записей. В них выражена признательность советским воинам, в том числе и морякам, отстаивавшим мир и свободу.

Р. ЕЗЕКЯН,
кандидат исторических наук.